

# 关于农村土地承包经营纠纷调解仲裁工作的思考

王占有

(宾县农村合作经济服务总站,黑龙江 宾县 150400)

**摘要:**在当前新农村建设工作开展过程中,农村土承包经营权纠纷增多,为了能够有效的维护农民的合法权益,调解仲裁是较为重要的一项解决纠纷的举措。而且通过做好农村土地承包经营纠纷调解仲裁工作,还能够进一步促进农村土地承包关系的稳定性,更好的维护农民土地承包经营权,实现土地的规范流转,为农村社会的稳定发展打下坚实的基础。

**关键词:**农村土地承包经营;土地纠纷;承包;流转;调解仲裁

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

近年来国家针对农业发展出台了一系列的强农惠农政策,这也促使农业效益稳步提升,一些外出务工人员纷纷返乡要求承包土地落实及对流转土地收益进行索要,这也使土地承包经营纠纷增多。因此在当前农村工作中,及时对农村土地承包纠纷进行处理是保证农村稳定发展的重点内容。在这种情况下,积极构建县、乡、村三级土地承包经营权流转和经营纠纷调解仲裁体系,针对农村土地承包纠纷案件进行及时调解和处理,从而为农村的和谐发展起到积极的促进作用。

## 1 土地纠纷的主要类型

土地纠纷大致以承包、流转、继承、补偿费、离婚、确权等纠纷为主,承包纠纷多以机动地和四荒地发包纠纷、重复发包、拖欠承包费及交回承包地等纠纷为主。土地流转纠纷以口头流转和互换等纠纷为主。一些地区由于土地贫瘠再加之各种税费负担,一些农民存在将土地无偿让给别人耕种的情况,没有签订流转合同。近年来国家各种惠农补贴的增多,这些农民想要回土地从而引发纠纷。还存在一些农户之间为了耕种方便,通过互换土地经营权,但土地承包合同和经营权证书没有变更,互换多年后一方反悔,从而引发纠纷。继承纠纷多是由于老人和子女不在一个承包经营户,在老人去世后子女想继承老人承包地从而引发纠纷,再加一些孤寡老人去世后,亲属想继承承包地而引发纠纷。补偿费纠纷多是由于在补偿费分配时对于出嫁女的土地补偿费减半或是不给,由此而出现纠纷。离婚分地纠纷则为离婚后男方不给女方土地。确权纠纷多是由于以前一些不好的地分地时多不进行丈量,往往是凭借地形指定一块地。但当前地类差别较小,因此在确权时按照人均面积确权则会引发纠纷。

## 2 做好农村土地承包经营纠纷调解仲裁工作的路径

(1)提高干部群众的法制观念。在实际工作中,需要积极采取多种方式针对农村土地承包工作实施法制宣传,进一步提高干部群众的法制观念。在实际工作中,需要对干部发包行为加以规范,增强农民的法律意识,实现农村机动地和四荒地的依法承包,土地规范进行流转。通过保证机动地发包的公开性和公正性,明确家庭承包不允许继承、补偿费男女平等分配,严格规范土地流转,从而有效的遏制土地纠纷的发生。

(2)加大政策和资金支持力度。各地为了保护好农民的切身利益,在调解仲裁机构建设过程中,地方政府需要加大资金和政策的支持,地方财政提供资金的支持,加快推进仲裁基础设施建设,打造标准化的仲裁场所。同时当地党委和政府还需要加大对仲裁体系建设的重视,并对农村土地承包调解仲裁机构设置和人员编制进行明确,合理安排仲裁专项经费,为农村土地承包经营纠纷调解仲裁工作的开展提供重要的保障。另外,还要建立健全协调机制。由于土地承包纠纷涉及范围广泛,可能会出现各种新情况和新问题,因此各部门之间要积极协调配合,明确自己的职责分工,及时对土地承包矛盾进行化解,实现对农民土地承包权益的有效维护。

(3)严格按照程序确权,确保农户承包地档案资料齐全。土地承包合同的延续,这也使农民对土地确权工作十分重视。因此在实际工

作开展过程中,需要严格按照具体程序进行确权,针对确权工作中遇到的困难和纠纷要及时进行解决。并做好农户承包地档案资料管理工作,确保档案信息的完整性,从而为后续工作的有序开展提供重要的依据。

(4)妥善处理矛盾纠纷。通过构建完善的土地承包纠纷调解仲裁体系,并设立三级土地纠纷调解仲裁机构,一旦有纠纷发生,在双方当事人无法协商解决的情况下,经由村级和乡级进行调解,在调解不成的情况下再进行仲裁。在针对纠纷解决过程中,需要遵循以调解为主和仲裁为辅的原则,实现矛盾纠纷的妥善处理。

(5)查清四荒地发包历史。由于四荒地具有面积大、投资多及治理难等问题,因此要求发包时要做好资料备案工作。即双方需要提交发包的各种资料,同时村级干部还要提供没有重复发包和没有纠纷的证明。通过对四荒地的历史查清楚,这样可以有效的避免出现重复发包的问题,减少纠纷发生的几率。

(6)分类解决互换土地纠纷。针对农户为便于经营而互换土地的情况,由于互换后部分农户针对土地进行平田整地,而且地里投入了大量资金,因此有纠纷出现时,不能因为没有签订合同或是进行经营权证书变更即对互换的事实进行否定,解决过程中要尊重互换的历史,同时还要对现实存在的问题加以正视,支持互换成立。不同集体组织农户互换土地纠纷问题,这种情况法律和政策都不予支持,因此应认定互换无效。但在实际工作中,互换农户存在在土地上大量投资的问题,这也导致土地收回的难度增加,针对这种情况,可以按互租的方式来处理,积极完善租地手续,并对各自土地所有权进行明确。

(7)实现土地的规范流转。各地可以结合自身的实际情况,积极出台土地流转奖励政策,并规范流转合同。针对规范签订流转合同的转出户给予相应的奖励,而且对于规范签订合同的种田大户及农业合作组织,需要加大支农项目和资金的倾斜,以此来促进土地的规范流转,加快推进农村土地的规模化经营。

## 3 结语

在当前实际工作中,各级政府需要对土地纠纷调解仲裁工作给予高度重视,并使其与农经工作相分离,建立调解仲裁队伍,及时对农村土地承包纠纷进行解决,进一步促进农村社会的稳定、和谐发展。

## 参考文献

- [1]李卫国.浅析我国农村土地承包经营纠纷仲裁[J].理论月刊,2015(01):161-164.
- [2]李成艳.对农村土地承包经营纠纷调解仲裁工作的思考[J].云南农业,2018(08):28-29.
- [3]刘严.浅析如何做好农村土地承包纠纷调解仲裁工作[J].农业科技与信息,2020(10):79-80.